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Commissione Educazione alla Sicurezza Stradale 
del Circolo “F. Grimani” – Marghera (Ve) 

 
Verbale n° 3 
 
Giorno: giovedì 17 giugno 2010 
Luogo: Scuola Primaria “Grimani” - Marghera 
Ora d’inizio: 12.15 
 

Ordine del giorno: 
1. Verifica finale delle attività e degli interventi previsti nel Progetto di Circolo ed attuati 

nell’anno scolastico 2009 – 2010. 
2. Finanziamento stanziato dall’USP Venezia per l’anno scolastico 2009 – 2010: 

programmazione acquisti. 
3. Varie ed eventuali. 

 

Presenti: Insegnanti Vianello Maria, Girardo Patrizia, Marcolongo Stefania. 
 

Si dà avvio alla verifica di quanto attuato nelle tre scuole del Circolo che hanno aderito al 
Progetto e sui risultati conseguiti. 

“Collodi”. L’ins. Marcolongo fa il punto dicendo che si è lavorato con i bambini del gruppo 
d’età dei 5 anni (27 alunni), nella seconda parte dell’anno, da febbraio ad aprile, come da 
Programmazione. Dalla lettura di alcune pagine del libro “Pinocchio” di Collodi, scelte 
opportunamente, è nata una discussione in cui i bambini hanno potuto dare il loro parere sul 
comportamento sulla strada di Pinocchio, rapportandolo con il proprio vissuto. Da qui sono partite 
le attività predisposte: costruzione di semplici cartelli stradali e di giochi relativi all’argomento. Alla 
fine tutti i bambini, che si sono impegnati molto, hanno ricevuto il patentino del perfetto pedone. Il 
gruppo ha  anche partecipato al concorso di disegno legato alla manifestazione “Bimbimbici”. 

 “Grimani” e “Visintini”. L’insegnante Vianello fa il punto che coincide con la sintesi già 
inviata al Consiglio di Circolo di lunedì 14 giugno e con quanto verrà scritto nella relazione finale 
del Progetto che verrà predisposta per il Collegio Docenti di lunedì 21 giugno, dopo la verifica 
finale effettuata nell’incontro in svolgimento. Si trascrive la sintesi presentata. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Quest’anno la Mobilità del Comune non ha confermato le proposte degli ultimi due anni, pertanto 
si è effettuato quanto il Circolo aveva precedentemente offerto autonomamente, mantenendo i 
contatti con il territorio e rinnovando gli interventi a pagamento con un’esperta. 
La Scuola dell’Infanzia “Collodi” ha aderito, come sempre, al Progetto, effettuando un percorso 
specifico, ben strutturato, con il gruppo dei “grandi”. 
Per quanto riguarda la Scuola Primaria, anche quest’anno si è chiesto ai docenti, che già trovano 
inserita l’Educazione Stradale nell’insegnamento di Cittadinanza e Costituzione, di collaborare per 
l’attuazione del Pedibus di Circolo, sostenendo l’iniziativa, facendosi da tramite con i genitori e 
supportando le attività proposte. Nel Progetto venivano poi effettuate delle proposte mirate per 
tutte le classi del Circolo. Si evidenzia sinteticamente quanto effettuato. 
 

CLASSI PRIME 
Il vigile in classe (intervento di un’ora per classe effettuato in gennaio). 
 

CLASSI SECONDE 
Intervento di un’esperta (Federica Rosada, come gli anni scorsi) sull’Educazione alla Sicurezza 
Stradale (2 ore di pratica, 1 ora teoria, effettuate in marzo).  
 

CLASSI TERZE 
Il vigile in classe (intervento di un’ora e mezza per classe effettuato in gennaio). 
 

CLASSI QUARTE E QUINTE 
È stato effettuato un percorso, denominato “FACCIAMO CAMMINARE… LA FANTASIA! 
Progettiamo un simbolo per il nostro Pedibus!”. I bambini hanno elaborato 200 simboli, dai quali si 
è giunti a sceglierne uno, con modalità condivisa di votazione che ha visto coinvolte tutte le classi 
delle due scuole primarie. Tutte le classi hanno ricevuto un diploma di partecipazione. Da 
settembre 2010 il simbolo identificherà il Pedibus del nostro Circolo. 
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In riferimento al testo presentato, le insegnanti Vianello e Girardo si accordano di preparare 

due cartelloni (uno per la “Grimani” ed uno per la “Visintini”) contenenti i simboli preparati da tutte 
le classi di ogni scuola: in questo modo ogni alunno avrà modo di veder esposto il proprio 
elaborato, individuale o collettivo) e il Progetto “FACCIAMO CAMMINARE… LA FANTASIA! 
Progettiamo un simbolo per il nostro Pedibus!” avrà altra visibilità. Sempre in riferimento al Pedibus 
di Circolo ci si accorda di effettuare quanto prima, ad inizio d’anno scolastico 2010-2011, un 
incontro con il gruppo di coordinamento Pedibus per l’organizzazione annuale. Inoltre un’idea per il 
prossimo anno scolastico potrebbe essere quella di creare, dopo la poesia ed il simbolo, la 
canzone per il nostro Pedibus. 

Viene affrontato poi l’argomento “Finanziamenti”. Con i soldi assegnati dall’U.S.P. di 
Venezia verranno coperte le spese per l’esperta che ha tenuto anche quest’anno gli incontri con le 
classi seconde e potranno essere effettuati degli acquisti. Ci si accorda di procurare i preventivi di 
spesa per l’acquisto di una stampante per la “Collodi”, di una plastificatrice per la “Grimani” e di 
materiale utile per la pubblicizzazione e l’effettuazione del Pedibus. Entro il mese di giugno o, al 
massimo se ci saranno degli intoppi, ai primi di settembre, si conta di effettuare gli acquisti 
consentiti  dalla cifra a disposizione. 

Si prende visione del modulo “Verifica Progetto” inviato dalla Segreteria e che verrà ad 
essa restituito dopo la sua compilazione, completata dall’ins. Vianello. 

L’incontro termina alle ore 13.45. 
 
      L’insegnante referente di Progetto 
 

       Maria Vianello 
 
 
Marghera, 17 giugno 2010 

PROPOSTE PER TUTTE LE CLASSI 

� Il Pedibus ha camminato da fine novembre 2009 ad inizio giugno 2010. La frequenza è stata 
costante, pur se con qualche alterna assenza. L’avvio è stato caratterizzato dall’allestimento di 
uno spazio promozionale ed informativo sull’attuazione del Pedibus di Circolo, presso le due 
Scuole Primaria; la conclusione è avvenuta in Piazza Mercato, con una festa in cui i bambini 
hanno giocato e fatto merenda in allegria. 
È una proposta che è ben sentita dai partecipanti ma, rispetto all’anno precedente, i bambini 
iscritti sono diminuiti e non è sempre facile trovare genitori conduttori motivati. 

� Tre classi di Scuola Primaria ed il gruppo dei grandi per quella dell’Infanzia hanno partecipato al 
concorso di disegno per Bimbimbici, la proposta degli Amici della Bicicletta legata alla 
manifestazione che quest’anno si è tenuta a Mestre, domenica 9 maggio. Le classi hanno 
ricevuto un diploma di partecipazione. 

� Tre classi della Scuola “Visintini” hanno aderito al Progetto “La biodiversità per migliorare la vita” 
che ha previsto un’attività proposta in palestra da tre animatori, l’esposizione al Centro Le 
Barche di Mestre del materiale prodotto dai bambini ed una festa finale in piazza, a Mestre. 
Tutte le classi partecipanti sono state premiate con materiale didattico. 

 

FINANZIAMENTI 
Come nei precedenti anni il Progetto di Circolo è stato presentato all’Ufficio Scolastico Provinciale 
che ha assegnato un contributo di € 984,35  che ha permesso di finanziare gli interventi con 
l’esperta (classi seconde) e di effettuare gli acquisti che la Commissione  deciderà di attuare. 


